
藝術單元三活動 3教案 
領域/科目 藝術 設計者 張慧雯 

實施年級 四 教學時間 40分鐘 

單元名稱 第三單元色彩實驗室 

活動名稱 色彩魔術秀 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-II-2 能探索視覺元素，並表達自我感受與想像。 

1-II-3 能試探媒材特性與技法，進行創作。 

1-II-6 能使用視覺元素與想像力，豐富創作主題。 

2-II-2 能發現生活中的視覺元素，並表達自己的情

感。 

2-II-5 能觀察生活物件與藝術作品，並珍視自己與

他人的創作。 

2-II-7 能描述自己和他人作品的特徵。 

3-II-2 能觀察並體會藝術與生活的關係。 

單
元
總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A1身心素質與自我精進 

自-E-A1能運用，敏銳的觀

察周遭環境，保持好奇

心、想像力持續探索自然。 

●B3藝術涵養與美感素養 

自-E-B3透過五官知覺觀

察周遭環境的動植物與自

然現象，知道如何欣賞美

的事物。 

●C1道德實踐與公民意識 

自-E-C1培養愛護自然、珍

愛生命、惜取資源的關懷

心與行動力。 
學
習
內
容 

視E-II-1 色彩感知、造形與空間的探索。 

視E-II-2 媒材、技法及工具知能。 

視E-II-3 點線面創作體驗、平面與立體創作、聯想

創作。 

視A-II-1 視覺元素、生活之美、視覺聯想。 

視A-II-2 自然物與人造物、藝術作品與藝術家。 

視 P-II-2 藝術蒐藏、生活實作、環境布置。 

單元融
入議題
與其實
質內涵 

品E1 良好生活習慣與德行。 

人E3 了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 

人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

單元與其

他領域/

科目的連

結 

自然 

教材 

來源 
康軒版國小藝術第三冊 

教學設備

/資源 
電子教科書、教學 CD 

學習目標 

表現 

1.能正確使用水性顏料與工具，體驗調色、混色。 

2.能調出不同色彩並進行創作。 

鑑賞 

能觀察對比色的特性，找出生活環境中的各種對比色。 



實踐 

能運用色彩特性設計生活物件。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、引起動機 

㈠教師引導回顧上次加水調色的活動。 

㈡教師提問：「除了加水，還有什麼方式可以讓顏料色彩變淺？」 

二、發展活動 

㈠加白調色 

1.在調色盤的大格子上，分別擠出三份分量一樣的白色顏料。 

2.在白色顏料中，依照由少到多的順序，擠入藍色(或其他色彩)的顏料。 

3.調色：從藍色最少的先調色。 

4.加入適當的水，用水彩筆將顏料輕輕調勻，注意調開的範圍不要碰到旁邊

的顏料。 

5.接著繼續調色，從藍色最少到最多、淺到深調色，過程中不必洗筆。 

㈡色彩魔術秀創作 

1.教師引導學生觀察煙火、太空中的星球、深海中的世界，提問：「這些場景

的主角為什麼很清楚？」(例如：背景很深很暗、主角很亮)「還有哪些場景

也類 

似這樣？」(例如：叢林、洞穴) 

2.教師發下深色粉彩紙，學生使用調好的加白色彩進行描繪，可參考討論的

主題和內容。 

3.可以換大格子調其他顏色(加白色)，調色方式與前面相同，體驗不同顏色

加入白色的變化，並彩繪在紙上。 

4.教師提醒注意事項：從深色換到淺色，要先洗筆。 

三、總結活動 

㈠作品欣賞與分享 

1.半乾作品貼在黑板上，全班共同欣賞。 

2.自由分享自己的作品內容或主題。 

㈡教師歸納： 

1.要讓顏色有深淺變化，有兩種方式：加水調色、加白色顏料，色彩會越來

越淺。 

2.調色盤使用要先規畫：不是一個顏色調一大格，先想好可能會用到幾種顏

色？將調色盤的空間做妥善的規畫與利用。 

㈢收拾與清理 

1.在座位上進行調色盤清洗。 

2.收拾用具、擦拭桌面。 
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一、口語評

量：能說出

加白調色的

步驟和注意

事項，並分

享自己的創

作內容。 

 

二、實作評

量 

㈠能利用單

色加白的方

式，調出不

同的色彩。 

㈡作品有不

同層次色

彩、有表現

性或創意。 

 

 

 

 

 

 

單元參考資料 

輕輕鬆鬆學水彩--第2課水彩入門色彩學 

https://www.youtube.com/watch?v=gxmK0DkZahQ 

 

輕輕鬆鬆學水彩--第3課-水彩的明度與彩度 

https://www.youtube.com/watch?v=e0fUUGrMGLE 

https://www.youtube.com/watch?v=gxmK0DkZahQ
https://www.youtube.com/watch?v=e0fUUGrMGLE


 


